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1. En viss mängd enatomig idealgas får genomlöpa en kretsprocess bestående av 3 

delprocesser. En adiabatisk expansion till dubbla volymen följs av en isobar 
kompression till ursprungsvolymen och avslutas av en isokor upphettning till 
ursprungstrycket. 

 
a) Åskådliggör processen i ett pV- diagram och markera på ett tydligt sätt vid 

vilka delprocesser som värme tillförs respektive bortförs gasen.  
 
b) Teckna uttrycket för verkningsgrad i termer av de värmemängder som du infört 

i föregående deluppgift. 
 

c) Beräkna ett numeriskt värde på verkningsgraden.         (4p) 
 
 
 
 
 
 
 
2. Vid en röntgenundersökning (Debye-Scherrer upptagning) av ett metallpulver 

uppmäts de tre minsta Braggvinklarna, , till 24,36°, 42,33°, 52,16°. 
Röntgenvåglängden är 1,70 Å. 

 
 a)  Bestäm kristallstruktur och gitterkonstant. 
 
 b)  Hur många olika Braggvinklar (inklusive de tre som är givna ovan) förekommer 

i experimentet? 
 

(tillåtna reflexer: se sista sidan)            (4p) 
 
 
 
 



3. Då en av metallytorna på en 1,0 cm3 stor välkyld kubformad frielektronliknande 
 metallbit belyses med monokromatiskt ljus med våglängden 295 nm emitteras 
 elektroner som strax utanför metallytan har en maximal kinetisk energi på 1,00 
 eV. Man har tidigare observerat att med ljusvåglängden 100 nm är det möjligt att 
 excitera och emittera även de allra energifattigaste ledningselektronerna och att 
 en sådan emitterad elektron har kinetiska energin 4,40 eV utanför metallytan. 
 Hur många atomer finns det i det kubformade metallprovet? 
 Räkna med en ledningselektron per atom.          (4p) 
 
 
 
4. a) Gör en beräkning och uppskatta sannolikheten för att ett tillstånd vid 
 ledningsbandets botten i rent egenledande kisel är ockuperat av en elektron vid 
 rumstemperatur?              (2p) 
 
 b) Nämn någon metod för att bestämma bandgapet i en halvledare och redogör 
 för hur det går till.              (2p) 
 
 
 
5. I ett mycket lätt n-dopat prov av Si är elektrontätheten i ledningsbandet vid 
 rumstemperatur dubbelt så hög som den skulle vara i avsaknad av dopning. Vid 
 temperaturen i fråga gäller att praktiskt taget samtliga donatoratomer är 
 joniserade samt att n . p = 4,0 .1030 m-6.  
 
 a) Beräkna förhållandet mellan antalet donatoratomer och Si-atomer. 
 
 b) Beräkna ett numeriskt värde på Ferminivåns position relativt dess läge för 
 odopat Si. (Svara i eV och med tecken + eller -)         (4p) 
 
 
 
6. Mg (valens=2) kan lösas in i Li (valens=1) så att atomslagen är slumpmässigt 
 fördelade över gitterpositionerna. Legeringens  elektronstruktur är frielektronlik. 
 Hur stor behöver halten av Mg vara för  att Fermisfären skall nå fram till närmsta 
 Brillouinzongräns? Legeringen har bcc struktur.         (4p) 
 
 
 
 
 Figur till uppgift 2 
  
 Tillåtna reflexer för olika kubiska strukturer: 




